

Рудяев Николай Романович

«Бессмертный полк»: феномен межпоколенной памяти и гражданского патриотизма

**Факультет международных отношений, политологии и
зарубежного регионоведения**

Группа МОМС 2 курс

РГГУ

«Бессмертный полк» - международное общественное гражданско-патриотическое движение по сохранению личной памяти о поколении Великой Отечественной войны, а также название акций-шествий, организуемых данным движением. Участники акции ежегодно в День Победы проходят колонной по улицам городов с фотографиями своих родственников - ветеранов армии и флота, партизан, подпольщиков, бойцов Сопротивления, тружеников тыла, узников концлагерей, блокадников, детей войны, - и записывают семейные истории о них в Народную летопись на сайте движения. Девиз Полка: «Они должны идти победным строем во все времена».

Не только в России, но и во многих странах мира люди выходят на улицы с портретами своих фронтовиков 9 мая. Эта акция за последние годы стала чем-то гораздо большим, глубоким по смыслу, чем просто парад - она дала мощный импульс для развития духовного и гражданского сознания у миллионов людей. Ведь абсолютно в каждой российской семье есть фронтовики, которыми их потомки гордятся, и будут гордиться всегда. Сохранение в каждой семье личной памяти о поколении, прошедшем через войну, передача молодому поколению памяти о прадедах, о героическом прошлом нашего народа, о той цене, которую заплатили наши воины за победу, – главные задачи «Бессмертного полка». Быть частью движения может любой человек независимо от вероисповедания, национальности, политических и иных взглядов.

Поэтому тема доклада «Бессмертный полк как одна из форм единения поколений» представляется нам очень актуальной и значимой. Причина обращения к данной теме – ее малая исследованность. Между тем, это движение уже является основой для сплочения нескольких поколений

россиян на базе общений исторической и духовной памяти. Поэтому цель доклада – выявить основные механизмы, благодаря которым «Бессмертный полк» стал (и в будущем также будет являться) основой для непрерывности социально-исторических и духовных традиций.

Задачи, решаемые гражданским движением «Бессмертный полк»

Движение «Бессмертный полк» в его современном виде было создано в Томске журналистами Сергеем Лапенковым, Сергеем Колотовкиным и Игорем Дмитриевым. В 2011 году они обратили внимание на тот факт, что всё меньше и меньше ветеранов Великой Отечественной войны принимает участие в ежегодных парадных шествиях 9 мая. Участники Великой Отечественной уходят, средний возраст тех, кто остался, превышает 90 лет.

Журналисты из Сибири тоже совершили нравственный подвиг, когда решили восстановить историческую, моральную, духовную справедливость: все герои Великой Отечественной, которые не дожили до светлого дня, но ценой своей жизни отстояли свободу нашей страны, должны видеть праздник, даже если они смотрят на нас с фотографий. Эта стихийная памятная традиция была известна еще с советского времени, когда дети и внуки приносили фотографии своих родственников к мемориалам в память о павших героях.

Собственно, датой рождения движения «Бессмертный полк» в его современном виде стал день 9 мая 2012 года: тогда по призыву инициаторов акции по улицам Томска прошла колонна жителей города. Люди несли в руках плакаты с фотопортретами своих родственников, воевавших в Великой Отечественной войне. Тогда в шествии приняли участие более шести тысяч человек, которые несли более двух тысяч портретов участников войны. Именно в Томске «Бессмертный полк» получил свое нынешнее официальное название, был создан Устав Полка, раскрывающий принципы движения как некоммерческой, неполитической, негосударственной гражданской инициативы. Сейчас к «Бессмертному полку» присоединилось уже более 80 государств и территорий.

Одними из первых к проведению акции вместе с Россией присоединились Казахстан, Беларусь, Израиль, Польша, Абхазия и Южная Осетия, Болгария, Германия, Канада, Израиль, Нидерланды и некоторые другие. Наибольшее число стран присоединилось к проведению мероприятия в 2015-2016 годах: тогда впервые «Бессмертный полк» провели в Австралии, большинстве стран Европы, Аргентине, Армении, Турции, Южной Корее, Канаде, Китае, Индии и других (источник: [РИА Новости](#)). В 2017 году инициатива перешла и в Японию, Португалию, Вьетнам, Египет, Бельгию.

Движение «Бессмертный полк» решает одновременно и образовательные, и воспитательные, и социальные, и духовные задачи:

Образовательные: для школьников поисковая деятельность по выяснению истории своей семьи, своих предков является колоссальным исследовательским проектом, который ведется не на отвлеченные, «далекие» темы, а непосредственно связан с каждым учеником лично. Дети беседуют со своими родственниками, пересматривают фотографии из семейных архивов, изучают старые документы, чтобы подготовить материал - рассказ о своих родственниках, участниках войны. Дети не просто узнают много нового и интересного, они прикасаются к своим семейным историям, которые являются частью огромной истории нашей страны. Для кого-то исследовательская деятельность становится толчком к более глубокому и масштабному изучению событий и вех Великой Отечественной войны. Интерес подростков и молодежи к истории своей семьи в контексте изучения истории страны может прекрасно реализовываться в рамках школьной программы, кружков при школах и др., а также - в проектах и акциях в масштабах города и страны;

Воспитательные: главная цель акции «Бессмертный полк» – сохранение в каждой российской семье памяти о солдатах Великой Отечественной войны. Если сегодняшние 30-40-летние россияне в большинстве имеют очень мало информации о своих корнях, то современные дети знают о собственных дедах и прадедах еще меньше. Кроме того, у нового поколения юных россиян совсем другие формы мышления: это дети, которые научились нажимать на экраны смартфонов чуть ли не раньше, чем освоили первые слова. Родителям и педагогам в текущей ситуации предстоит решать очень и очень нелегкую задачу: заинтересовать историей своей страны поколение Интернета.

Как было справедливо отмечено участниками Парламентских слушаний «Патриотическое воспитание граждан России: «Бессмертный полк»», которые прошли в феврале 2017 года в Государственной Думе России, память - это мост между прошлым и настоящим. Ее сохранение – повод и метод воспитания. А семья - начало воспитательной цепочки, в которую логически встраиваются детские и молодежные движения, искусство, литература, кинематограф для детей и юношества. Любая форма привлечения детей и юношества должна носить увлекательную для них идею и качественное исполнение;

Социальные: патриотизм формируется в единстве духовности и социальной активности личности, осознающей свою неразрывную связь с Отечеством. Для воспитания достойных граждан необходимо прививать уважение к своему народу, к своим национальным традициям и культуре, растить и развивать в детях чувство гордости от принадлежности к своей стране и своей нации. Когда поднимается вопрос о патриотическом воспитании молодёжи, лучшим примером может послужить «Бессмертный полк».

Патриотическое воспитание молодежи определяется как часть воспитания культуры поведения в обществе, где человеческие ценности (честность, любовь и предкам, уважение к подвигам во имя защиты Родины) имеют ярко выраженный характер. Движение «Бессмертный полк» дало толчок новому пониманию и пересмотру влияния на молодежь знаний о предках. Все ветераны, кого мы помним и чтим, – герои. Не имеет значения важность и количество их подвигов. Учить молодежь принятию решений в трудный час, как делали наши предки в тяжелейшие военные годы, – это и есть воспитание жизненной позиции, воспитание своего собственного отношения к любой ситуации. Снимки родных - участников войны - становятся для молодых людей еще более ценными, так как выносятся на обозрение та часть семейной истории, к которой из года в год традиционно обращались лишь в пределах праздничных семейных и дружеских застолий и посиделок.

Также подростковый возраст активизирует процессы самоидентификации личности, поэтому необходимо детально разрабатывать концепцию развития и поддержки детских и юношеских организаций с патриотической направленностью, где подрастающее поколение может реализовываться и социализироваться. Эта идея всегда присутствовала и получала развитие во многих странах и культурах, и всегда прекрасно себя проявляла, примером чему может также служить «Бессмертный полк»;

Духовные: у каждого поколения есть общий набор ценностей, которые его представители приобретают за первое десятилетие, пока не научатся мыслить критически. Великая Отечественная война завершилась 74 года назад, постепенно уходит и поколение, которое помнит эту войну. Но память о подвиге остается в книгах, письмах, газетах, фотографиях, фильмах, в рассказах, и она останется в детской памяти. И эти усвоенные за первые годы ценности действуют потом всю оставшуюся жизнь. А события, подобные «Бессмертному полку», демонстрируют искреннюю приверженность россиян нравственным принципам и могут стать мощным объединяющим духовным началом.

Значение Православия в формировании духовности, нравственных начал личности, его роль в формировании устойчивых традиций преемственности – это, в первую очередь, внимание к классическим русским семейным ценностям, диалогу поколений и нравственному воспитанию. Заслуги и подвиги предков, их почитание, передача знаний и опыта младшим - это и есть преемственность поколений, генетический код русских людей.

Как отметил в одном из своих обращений Предстоятель Русской Православной Церкви патриарх Кирилл, особое место в перечне современных несомненно положительных нововведений занимает шествие народа, именуемое «Бессмертный полк», удивительный знак способности людей объединяться и консолидироваться поверх различий.

Таким образом, «Бессмертный полк» стал тем якорем, держась за который русские люди, живущие во втором десятилетии 21 века, снова осознали свою общность – поверх материального и социального расслоения, вкусов и политических взглядов их объединила память о предках, воевавших за Родину, победивших, погибших и выживших в той войне.

Полк – сообщество, живущее своей жизнью. В нем состоят потомки солдат, их правнуки и праправнуки, которым важно ощутить и прочувствовать гордость за предков, которых важно научить не потерять связь со своей героической семейной и государственной историей. Годы формального сохранения памяти дали о себе знать: дети не только катастрофически мало знают о периоде ВОВ, не могут ответить на простейшие вопросы, назвать даты или места битв, но и часто теряют связь с собственными дедами. Миссия Полка – развернуть интерес ребенка к истории своей семьи и связи ее с историей страны.

«Бессмертный полк», как можно заключить, в полной мере вписывается в каноны православной образовательно-воспитательной традиции, согласно которой важно ежедневное напоминание о том, что в жизни каждого из нас есть место для подвига. Он может заключаться в верности своему супругу, жертвенном служении государству и обществу и во многом другом. Следовательно, участвуя в движениях, подобных «Бессмертному полку», формируется мировоззрение нового, юного гражданина России, в истории которой есть множество героев и подвигов. И это мировоззрение должно закладываться в семье на волне памяти, на волне преемственности опыта и ценностей. Этому способствует знание истории страны и своего рода, своих предков, своей семьи, каждую из которых затронула Великая Отечественная война.

«Бессмертный полк», позволяя каждому гражданину нашей огромной страны исследовать, изучить и искренне показать свою приверженность нравственным принципам, на которых основывается жизнь нашего народа, одновременно содействует мощной образовательной задаче – приблизить для современных детей и юношества ту эпоху, те дни, те подвиги, сделать собственную родословную не номинальной, а поистине героической. Ведь истинный патриотизм не может нести в себе негативного оттенка: он не в том, что нация против кого-то. Напротив, участники движения – за свою землю, за свою веру, за своё Отечество.

Как показывает анализ источников, единого мнения по данному вопросу пока нет. Противники данного заявления в целом полагают, что название «Бессмертный полк» должно ограничиться кругом событий Великой Отечественной войны, для чего движение и было создано.

Также как одна из активностей внутри «Бессмертного полка» обсуждается работа по установлению судеб пропавших без вести солдат, которых, по разным данным, насчитывается от 4 до 4,5 миллионов человек (минимум), и

по которым до сих пор, спустя почти 75 лет, нет информации, хотя формально государство обязано сообщить все обстоятельства исчезновения солдата. В рамках инициированного «Полком» народного проекта планируется создать сложный инструмент исследований судеб солдат, который помог бы семьям получить всю информацию.

Сторонники расширения границ «Бессмертного полка» считают, что некорректно год за годом говорить только о Великой Отечественной войне. Это величайшая веха нашей истории, самая близкая к ныне живущим по времени, но не единственная, в которой проявлялся дух, героизм и подвиг русского народа против захватчиков. То есть если развивать традицию «Бессмертного полка», необходимо затрагивать и другие страницы батального прошлого России, чтобы новые поколения получали знания и о них, и не создавалось впечатления, что кроме Великой Победы над фашизмом в мае 1945 года других значимых побед в нашей истории не было. Таким образом, будут формироваться новые патриотические образы, новые знания, связанные с более ранними войнами. Главный вопрос – не размоется ли содержание «Бессмертного полка», не утратит ли оно своего изначального значения.

Одним из событий, сохраняющим особое символическое значение в консолидации современного российского общества, является победа в Великой Отечественной войне. В последние годы значимым символическим проводником памяти о поколении фронтовиков, о победе и войне стал «Бессмертный полк». Гражданская инициатива, возникшая в Томске, постепенно подхваченная многими городами России и зарубежья, стала всенародной и международной традицией.

Гипотеза, которую мы выдвинули в данном докладе, подтвердилась в ходе рассуждений и обоснований - всероссийское движение «Бессмертный полк», являясь некоммерческой, неполитической, нерелигиозной социальной структурой: «Бессмертный полк» необходимо рассматривать как первое неполитическое объединение, совершившее успешную попытку трансляции целого ряда нравственных принципов и мер по укреплению взаимосвязи между личной, семейной, коллективной памятью о войне и православной образовательно-воспитательной традиции, предполагающей передачу нравственных семейных ценностей из поколения в поколение. «Бессмертный полк» успешно решает образовательные, воспитательные, социальные, духовные задачи для современной молодежи, являясь системной, а не разовой акцией.